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7 Ιανουάριου 2002

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη
πραγματοποιήθηκε σήμερα στις 12.00 το μεσημέρι ευρεία 
διυπουργική σύσκεψη με αντικείμενο τις επιπτώσεις από τις 
συνεχείς και εντονότατες χιονοπτώσεις το τελευταίο τριήμερο 
στους νομούς Αττικής, Βοιωτίας και Εύβοιας και την αποτίμηση 
της κατάστασης.

Στη σύσκεψη μετείχαν οι υπουργοί Εσωτερικών -  Δημόσιας Διοίκησης 
και Αποκέντρωσης Κώστας Σκανδαλίδης, Μεταφορών και Επικοινωνιών 
Χρηστός Βερελής, Γεωργίας Γιώργος Δρυς, Δημόσιας Τάξης Μιχάλης 
Χρυσοχοϊδης, Τύπου και MME Χρηστός Πρωτόπαππας, οι υφυπουργοί 
Οικονομίας Χρηστός Πάχτας, Εθνικής Αμυνας Λάζαρος Λωτίδης, 
Εσωτερικών Λάμπρος Παπαδήμας, Δημοσίων Εργων Γιάννης Τσακλίδης, 
Δημόσιας Τάξης Ευάγγελος Μαλέσιος και Τύπου Τηλέμαχος Χυτήρης. 
Μετείχαν, επίσης, ο γενικός γραμματέας Πολιτικής Προστασίας 
καθηγητής Δημήτρης Παπανικολάου, ο διευθυντής του Οικονομικού 
Γραφείου του Πρωθυπουργού καθηγητής Γκίκας Χαρδούβελης και ο 
σύμβουλος του Πρωθυπουργού επί αγροτικών θεμάτων Δημήτρης 
Δαμιανός.

Μετά τη σύσκεψη που διήρκεσε πέραν των δύο ωρών, ο 
Πρωθυπουργός, πλαισιούμενος από τους υπουργούς Εσωτερικών 
και Τύπου, προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους 
δημοσιογράφους:

«Σήμερα άρχισε να υποχωρεί η κακοκαιρία και να ομαλοποιείται η ζωή
μας·
Συζητήσαμε με τους υπουργούς που χειρίστηκαν όλα τα θέματα αυτές 
τις μέρες την εξέλιξη της κατάστασης, την αποτίμηση των όσων έγιναν και 
κυρίως το πρακτέο για το μέλλον.

Πρώτη διαπίστωση: Η κατάσταση -επαναλαμβάνω- ήταν έκτακτη.
Ηταν μια κατάσταση που δεν είχε γνωρίσει για πάρα πολλά χρόνια, 
περίπου 40 χρόνια, η χώρα και γι’ αυτό δεν μπορούσε να αντιμετωπιστεί 
με το συνήθη τρόπο.

Τέτοιες καταστάσεις, όπως γνωρίσαμε εμείς, υπάρχουν και σε 
άλλες χώρες, δεν είναι μοναδικές. Εχω μπροστά μου ένα απόσπασμα 
μιας γερμανικής εφημερίδας με ημερομηνία 24/12/2001, δηλαδή πριν 
από 15 μέρες. Ποιος είναι ο τίτλος του ρεπορτάζ; «Το χιόνι προκαλεί το 
μεγαλύτερο κυκλοφοριακό χάος της χρονιάς. Το ξέσπασμα του χειμώνα 
παραλύει μεγάλα τμήματα του εθνικού οδικού δικτύου. Επιβάτες
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αυτοκινήτων έπρεπε να περιμένουν μέχρι και 20 ώρες». Και στη 
συνέχεια γίνεται λόγος για ουρές μήκους 50 και 60 χιλιομέτρων στους 
γερμανικούς αυτοκινητοδρόμους.

Πρέπει, λοιπόν, να έχουμε συναίσθηση της πραγματικότητας, 
γιατί αυτό είναι το σημαντικό. Διότι μόνο εάν γνωρίζουμε ποιο 
είναι το τακτικό γεγονός και ποιο είναι το έκτακτο συμβάν, 
μπορούμε να έχουμε μια σωστή συμπεριφορά. Και οι πολίτες 
πρέπει να έχουν σωστή συμπεριφορά και εμείς τους 
παροτρύνουμε προς αυτή την κατεύθυνση. Οι πολίτες πρέπει να 
γνωρίζουν ότι και ο καιρός μερικές φορές δεν ελέγχεται και γι’ αυτό είναι 
και δική τους ευθύνη να βοηθήσουν και να αντιμετωπίσουν τα 
πράγματα.

Πρώτος στόχος μας στη δήμιουργηθείσα κατάσταση ήταν η 
προστασία της ανθρώπινης ζωής, να μην υπάρξουν θύματα. Και 
πιστεύω πως το πετύχαμε απόλυτα.

Δεύτερος στόχος ήταν η εξυπηρέτηση, όσο το δυνατόν γίνεται 
καλύτερα, των πολιτών, να περιορίσουμε τις ταλαιπωρίες και 
δυσκολίες τους. Ταλαιπωρίες στους πολίτες υπήρχαν, μερικές φορές 
πολλές και πολύωρες.

Όμως πιστεύουμε πως ο κρατικός μηχανισμός λειτούργησε. Και 
λειτούργησε ικανοποιητικά σε πολύ μεγάλο βαθμό. Υπήρχε από 
πολλούς πάρα πολύ μεγάλη προσπάθεια, συνεχής εργασία για τρεις 
μέρες μέρα-νύχτα, αυτοθυσία.

Βέβαια, υπάρχουν και πολλά ακόμη να γίνουν. Μπορούσε να 
δουλέψει το σύστημα καλύτερα. Γι’ αυτό και αποφασίσαμε να δούμε 
στις επόμενες μέρες -ο αρμόδιος καθ’ ύλην υπουργός, ο κ. 
Σκανδαλίδης- την καλύτερη λειτουργία της Πολιτικής Προστασίας. Το 
όργανο αυτό πρέπει να σχεδιάζει πιο καλά, να συντονίζει ακόμη 
καλύτερα, να υπάρχει ένας κεντρικός σχεδιασμός όλων των μέσων με 
περιφερειακή αποκέντρωση. Επιπροσθέτως να βελτιωθούν η πρόληψη 
και ο επιστημονικός σχεδιασμός για τέτοιες καταστάσεις, να υπάρξουν 
παρεμβάσεις στους αυτοκινητόδρομους, προκειμένου να αποφεύγονται 
φαινόμενα, όπως αυτά που παρουσιάστηκαν, λόγω δυσκολιών χειρισμού 
ορισμένων αυτοκινήτων (φορτηγών κ.λπ). Να είναι υποχρεωτικός ο 
εξοπλισμός όλων των αυτοκινήτων με αλυσίδες. Τέλος, να υπάρχει ένας 
μηχανισμός συνεχούς πληροφόρησης.

Μικροπροβλήματα υπάρχουν ακόμη. Η προσπάθειά μας θα συνεχισθεί 
ώστε να εξαλειφθούν πλήρως.
Η κακοκαιρία είχε επίσης μια πολύ αρνητική επίπτωση στις 
καλλιέργειες και στο κτηνοτροφικό κεφάλαιο, όπου υπάρχουν 
εκτεταμένες ζημιές.
Αποφασίσαμε στη σημερινή σύσκεψη μέτρα και το υπουργείο 
Γεωργίας σε συνεργασία με τον ΕΛΓΑ ξεκινούν τις αποτιμήσεις
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αυτών των ζημιών για να υπάρξουν και αποζημιώσεις στους 
αγρότες.

Διαπίστωσή μας επίσης είναι ότι οι πολίτες πρέπει να συμβάλουν κατά 
τρόπο καλύτερο. Διότι, όπως προανέφερα, ο καιρός δεν ελέγχεται πάντα. 
Οι Νομαρχίες και οι Δήμοι πρέπει να συμβάλουν και αυτοί σε 
συνεργασία με την κεντρική διοίκηση.

Υπάρχουν όμως και υπήρξαν όντως πάρα πολλοί πολίτες και θέλω 
να τους ευχαριστήσω, οι οποίοι βοήθησαν με τη συμπεριφορά 
τους, είχαν αντίληψη των πραγμάτων και όχι μονάχα προσέφεραν 
εθελοντική εργασία, αλλά συμμορφώθηκαν με τις συστάσεις και 
με τη στάση τους διευκόλυναν την αντιμετώπιση της κατάστασης.

Όπως αξίζουν θερμά συγχαρητήρια και ειλικρινείς ευχαριστίες 
στους αστυνομικούς, στους πυροσβέστες, στους υπαλλήλους της 
κεντρικής διοίκησης, της αυτοδιοίκησης και άλλων υπηρεσιών 
του κράτους (της ΔΕΗ, της ΕΥΔΑΠ κ.λπ.) που εργάστηκαν σκληρά 
αυτές τις μέρες και έδειξαν αφοσίωση και αυτοθυσία στο 
καθήκον.

Η εμπειρία που είχαμε ήταν μια εμπειρία χρήσιμη, γιατί μας δείχνει ότι 
μπορούμε και πρέπει να έχουμε έναν ακόμη αποτελεσματικότερο 
μηχανισμό. Επιπροσθέτως χρήσιμη, γιατί δείχνει ότι και η 
κοινωνία πρέπει να έχει συναίσθηση των δυνατοτήτων της και 
των υποχρεώσεών της. Να μην περιμένουμε από τους άλλους όλα.

Ελπίζω να τελειώσουν σύντομα οι όποιες δυσκολίες και δυσλειτουργίες, η 
όποια ταλαιπωρία, τα όποια προβλήματα που υπάρχουν ακόμη σήμερα. 
Ελπίζω επίσης πως ο υπόλοιπος χειμώνας δεν θα μας επιφυλάσσει 
παρόμοιες και όχι ευχάριστες εκπλήξεις.

Ας πούμε όμως στο τέλος και κάτι θετικό: Το θετικό είναι ότι 
αυτός ο χιονιάς μας επιτρέπει να αντιμετωπίσουμε καλύτερα 
φαινόμενα, όπως αυτά της λειψυδρίας. Ετσι, ένα πρόβλημα που 
είχε η χώρα, αντιμετωπίστηκε.

Σας ευχαριστώ».
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